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前言

　　在全球经济快速发展的带动下，我国经济也得到迅猛发展。
随着经济的进一步发展，我国企业纷纷与国际接轨，在企业面临着更多发展机会的同时，不得不考虑
经济飞速发展带来的更多更复杂的挑战。
在这种环境下，我国会计行业的努力也一直在进行。
特别是近几年，我国财会制度的改革与创新越来越快。
2007年，财政部规定正式开始执行新的会计准则体系；2008年，国家税务总局规定正式开始实行新的
《企业所得税法》。
新的会计准则理念先进、体系完善，充分体现了我国会计准则与国际准则的趋同，实现了与国际会计
惯例的协调。
这些改革与创新也极大地影响着现行各行各业的会计核算和财务业务，同时也对企业会计人员的职业
能力提出了更高的要求。
　　我国自1998年结束了长达四十余年的福利分房制度，开始实行住房商品化改革以来，房地产开发
行业取得了空前的发展，已成为当前我国经济发展的主要增长点。
特别是最近几年该行业突飞猛进的发展，不得不引起我们对它的重视。
伴随着房地产行业的快速发展，无论是项目的开发模式还是开发产品的种类都呈现出多样化和复杂化
的趋势。
在这种情况下，对房地产企业会计的学习就显得尤为重要。
　　为了满足房地产企业会计人员的需要，我们编写了这本《房地产企业会计实务一本通》。
本书是为帮助房地产企业会计人员更好地依据新准则做好房地产企业会计实务工作编写的。
全书结合房地产企业的特点，对房地产企业有关会计政策的选择、会计科目的设置和使用及相关信息
的财务报告披露等方面作了较为详细的论述。
另外，书中还强调基本理论、基本知识、基本方法与基本技能的结合，并在阐明基本理论、方法的基
础上，通过举例来解读有关准则内容，以帮助读者理解。
　　本书的主要特点是：在以财政部颁布的《企业会计准则》、《企业会计准则指南》与《企业会计
准则讲解》为依据，结合房地产企业特点的前提下，充分运用了图解的方式向读者讲授房地产企业会
计的知识，使得原本较枯燥的内容能够一目了然地展现在读者的面前，这样不仅能使读者较快地掌握
知识的精髓，也能加深对知识的理解。
全书共分十七章，内容充分包含了房地产企业会计核算的全过程，内容丰富，表达准确，体系完整。
　　由于水平有限，本书编写中对有些问题的讲解可能不尽完善，疏漏之处不可避免，敬请读者批评
指正。
　　作者于 2012年10月
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内容概要

　　我国自1998年实行住房商品化改革以来，房地产开发行业取得了空前的发展，已成为当前我国经
济发展的主要增长点之一。
伴随着房地产行业的快速发展，无论是房地产项目的开发模式还是开发产品的种类，都呈现出多样化
和复杂化的趋势。
这种情况对房地产企业会计人员提出了更高的工作要求。
　　为帮助房地产企业会计人员更好地做好会计实务工作，我们编写了这本《房地产企业会计实务一
本通》。
本书以财政部颁布的《企业会计准则》、《企业会计准则指南》、《企业会计准则讲解》为依据，结
合房地产企业的特点，对房地产企业有关会计政策的选择、会计科目的设置和使用、相关信息的财务
报告披露等内容进行了较为全面的论述。
本书强调基本理论、基本知识、基本方法、基本技能的结合，并在阐明基本理论、方法的基础上通过
举例来解读有关准则内容，以帮助读者学习理解。
　　本书的主要特点是充分运用了图解的方式向读者讲授房地产企业会计知识，使得原本较枯燥的会
计知识一目了然地展现在读者面前，帮助读者较快地掌握房地产会计知识的精髓。
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章节摘录

版权页：   插图：   （3）2012年1月1日～2012年3月31日，发生固定资产后续支出的账务处理为： 借：
在建工程    268 900 贷：银行存款    268 900 （4）2012年3月31日，生产线改扩建工程达到预定可使用状
态，将后续支出全部资本化后的生产线账面价值为653 246.66；,L(384 364.66+268 900)，其账务处理为：
借：固定资产——生产线    653 246.66 贷：在建工程    653 246.66 （5）2012年3月31日，生产线改扩建工
程达到预定可使用状态后，其每年应计提的折旧额为81 761.19元，每年计提固定资产折旧的账务处理
为： 每年应计提的折旧额=[653 246.66×(1-3％)÷(7×12+9)×12]=81 761.19 借：制造费用81 761.19 贷：
累计折旧81 761.19     企业在发生可资本化的固定资产后续支出时，可能涉及替换固定资产的某个组成
部分。
如果满足固定资产的确认条件，应当将用于替换的部分资本化，计入固定资产账面价值，同时终止确
认被替换部分的账面价值，以避免将替换部分的成本和被替换部分的账面价值同时计入固定资产成本
。
 【例5—15】 2011年12月，华筑地产公司采用出包方式建造的营业厅达到预定可使用状态投入使用，
并结转固定资产成本1800000元。
该营业厅内有一部电梯，成本为200000元，未单独确认为固定资产。
2012年1月，为吸引顾客，公司决定更换一部观光电梯。
支付的新电梯购买价款为320000元（含增值税税额，适用的增值税税率为17％），另发生安装费
用31000元，以银行存款支付；旧电梯的回收价格为100000元，款项尚未收到。
假定营业厅的年折旧率为3％，净残值率为3％。
 公司的账务处理如下： （1）2012年1月，购入观光电梯一部： 借：工程物资    320 000 贷：银行存款   
320 000 （2）2012年1月，将营业厅的账面价值转入在建工程： 营业厅的累计折旧金额=1 800 000×(1
—3％)×3％×8=419 040(元) 借：在建工程    1380 960 累计折旧419 040 贷：固定资产    1800 000 （3
）2012年1月，转销旧电梯的账面价值： 旧电梯的账面价值=200 000-200 000÷1 800 000× 419 040=153
440(元) 借：其他应收款    100 000 营业外支出    53 440 贷：在建工程    153 440 （4）2012年1月，安装新
电梯： 借：在建工程    351 000 贷：工程物资    320 000 银行存款    31 000 （5）电梯安装完毕达到预定可
使用状态投入使用： 借：固定资产    1 578 520 贷：在建工程    1 578 520。
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编辑推荐

《房地产企业会计实务一本通(图解版)》的主要特点是充分运用了图解的方式向读者讲授房地产企业
会计知识，使得原本较枯燥的会计知识一目了然地展现在读者面前，帮助读者较快地掌握房地产会计
知识的精髓。
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